
több helyűket egy központi, nevezetesen a 
„Nemzeti muzeumban" találhatják meg. Hogy 
ez már abból a szempontból is hasznos, hogy 
a közönség előtt könnyen hozzáférhető, mi 
sem bizonyítja jobban, mint például a jász-
berényi kürt esete, amikor egy világért sem 
láthatta azt meg egy úriember, ki direkt azért 
utazott Jászberénybe. Az ok az volt, hogy a 
kürt őrének más dolga is volt. 

Fontos azonban az ethnografikus része egy 
vidéki muzeumnak, mely kell, hogy felölelje 
a muzeum egész környékének, lakosságá-
nak ruházkodási módját, lakberendezéseit, 
lakásait, háziiparát, konyha és háztartási 
eszközeit. Ennek felállítása azonban nemcsak 
fontos, hanem még sürgős is, mivel jól tudjuk, 
hogy a vasút, a közlekedés jobbulásával hatá-
rozottan felismerhető az a tendencia, mely a 
régi viseletnek, házieszközöknek púsztulását 
jelenti, t. i. a bevásárlások eszközlését a 
városokban végzi, hol egyrészt az úribb divat 
után kezdenek öltözködni, másrészt a házi-
ipari termékeket helyettesítik a ma már ol-
csobb gyári termékekkel. Ily módon meg kell 
menteni, ami még menthető! 

Végül ne feledkezzünk meg a helyi speciá-
litásokról, illetve nevezetességekről. 

Elsősorban szólhatunk itt a vidék neves 
szülöttjéről. Azonban nagyon fontos, hogy itt 
ügyelni kell arra, hogy a lokálpatriotizmus 
ne győzedelmeskedjen a józan ész felett. Első 
és fődolog ezen a téren, hogy a muzeumba 
csak halottak emlékeit helyezzük. Nem találok 
szánalmasabb dolgot, mint amikor a muzeum 
direktor, vagy a megye közönsége tisztelete 
és hálája jeléül, nem tudom, a polgármester-
nek, vagy főispánnak, vagy főjegyzőnek szol-
gálati 20-ik évének betöltése után megfestetik 
arcképét és elhelyezik a muzeumba, melléje 
vernek még egy csomó arcképet, mely őt, 
a nagy jubilánst ábrázolja különféle cere-
móniák között. 

Ellenben ha tényleg valami nagy férfi szülő-
helye, vagy kedves tartózkodási helye volt, 
félre minden szerénységgel, valóságos kul-
tuszt kell belőle űzni. Ha Baireuthbe megyünk, 
mindig érezzük, hogy ez Wagner város volt, 
ha Nürnbergbe, hogy az Dürer és Hans 
Sachse, ha Schweinfurtba, hogy ott Rückert 
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élt, ha Salzburgba, hogy ott Mozart élt. Ezen 
a téren még túlzás sem árt. Ez nagyszerű 
reklám egyrészt az idegenforgalom részére, 
másrészt tényleg mutatja a lakosság kultur-
fokát és áldozatkészségét, amely utóbbi azon-
ban búsásan megtérül, éppen az idegen-
forgalom révén. 

Végül még mint utolsót emlitem meg, egy 
speciális muzeum tervét. Ennek faja termé-
szetesen számtalan sok lehet. Elsősorban 
ilyenek lehetnek a természeti viszonyok érde-
kességei. Például: Nagyon szép eszme egy 
Balaton-muzeum, vagy egy Tátra-muzeum, 
melyek tényleg léteznek. Ezek az illető, két-
ség kivül érdekes vidék, illetve tó faunáját 
állatvilágát, természeti jelenségeit, érdekessé-
geit mutatja be. 

Ezekhez a speciális muzeumokhoz csatol-
hatjuk például azokat a muzeumokat, melyek 
egy nevezetes csata vagy eseményhelyen 
emelkednek. Az ilyen muzeumnak klasszikus 
példája az aradi „Szabadságharc-muzeum". 

Már ezekből is láthatjuk, hogy ha beszé-
lünk muzeum kulturáról, akkor azt teljes 
joggal tehetjük. A muzeum célja az oktatás, 
de nem az olyan, amely mindig aláhúzza az 
oktatás szót. Az ilyen muzeum többet árt az 
általa terjesztendő ügynek, mint használ. A 
főelv pedig az legyen mindig, hogy egyrészt 
a muzeum legyen olyan, mint amilyennek azt 
a körülötte levő adott viszonyok megkívánják, 
másrészt legyen olyan, hogy azt a közönség 
szivesen keresse fel. 

Idei szántás. 
Irta : Szombati-Szabó Islván. 

Asúgaras sovány magyar mezőkön 
Sok a gyom és esett kalász 

Az életet nem akarás. 

Jön ez élet parasztja jó l ovakka l . . . 
Áldás lesz-e, vagy bántás 
Most az idei szántás? 

Kiszánt, kifordít ekéje talajomból. 
Minden mindegy . . . l e tö rde l . . . 
Az úr bir az egész földdel ! 


